
 

 

Λόγω της  έλλειψης σταριού ο Καίσαρας  εγκαθιστά τις λεγεώνες  του σε πολλά χειμερινά στρατόπεδα. 

Διατάζει  τέσσερις από αυτές να ξεχειμωνιάσουν στη χώρα των Νερβίων και  (άλλες)  τρεις  διατάζει  να 

παραμείνουν στη χώρα των Βέλγων. Δίνει εντολή σε όλους τους διοικητές των λεγεώνων να μεταφέρουν 

στάρι στα στρατόπεδα τους. Συμβουλεύει τους στρατιώτες του με τα παρακάτω λόγια: «Πληροφορούμαι 

ότι  οι  εχθροί  πλησιάζουν  οι  ανιχνευτές  μας  αναγγέλλουν  ότι  οι  εχθροί  βρίσκονται  κοντά.  Πρέπει  να 

φυλάγεστε από την ορμή των εχθρών γιατί συνηθίζουν να (εξ)ορμούν από τους λόφους και μπορούν να 

κατασφάξουν τους στρατιώτες μας». [7 ]  

Ο  Γάιος  Πλίνιος  στέλνει  τις  ευχές  του  στο  φίλο  του  Κορνήλιο  Τάκιτο.  Θα  γελάσεις.  Έπιασα  τρία 

φοβερά αγριογούρουνα. «Ο ίδιος;» θα ρωτήσεις. Εγώ ο ίδιος. Καθόμουνα δίπλα στα δίχτυα∙ πλάι μου δεν 

είχα  τη λόγχη,  αλλά τη γραφίδα και  τις πλάκες∙ σκεφτόμουνα κάτι και κρατούσα  σημειώσεις∙ παρόλο 

που είχα τα δίχτυα άδεια, είχα όμως τις πλάκες μου γεμάτες. Τα δάση κι η ερημιά(μοναξιά) είναι δυνατά 

ερεθίσματα της σκέψης . Όταν πας στο κυνήγι, θα μπορέσεις κι εσύ να φέρε εκεί τις πλάκες: (τότε) δε θα 

δεις την Άρτεμη να περιπλανιέται σι βουνά αλλά την Αθηνά. Γεια σου! [ 8 ] 

 

Ο Ταρκύνιος ο Υπερήφανος,  ο  έβδομος και  τελευταίος από τους βασιλιάδες,  χάνει  την  εξουσία  του με 

τούτο τον τρόπο. Ο γιος του Σέξτος Ταρκύνιος προσβάλλει την τιμή της Λουκρητίας, της γυναίκας του 

Κολλατίνου. Ο άντρας της και  ο πατέρας της και  ο  Ιούνιος Βρούτος τη βρίσκουν περίλυπη. Η γυναίκα 

τους αποκαλύπτει με δάκρυα την προσβολή και σκοτώνεται με ένα μαχαίρι. Ο Βρούτος βγάζει το μαχαίρι 

από την πληγή με μεγάλο πόνο κι ετοιμάζεται να τιμωρήσει την εγκληματική πράξη. Ξεσηκώνει το λαό 

κι  αφαιρεί  την  εξουσία  από  τον  Ταρκύνιο.  Λεύτερος  πια  ο  ρωμαϊκός  λαός  αποφασίζει  να  εκλέξει  δύο 

υπάτους, τον Ιούνιο Βρούτο και τον Ταρκύνιο Κολλατίνο.   [ 9 ] 

 
Ο  Αινείας  θα  κάνει  φοβερό  πόλεμο  στην  Ιταλία,  θα  συντρίψει  άγριους  λαούς,  θα  τους 

επιβάλει θεσμούς  και θα χτίσει τείχη . Εσύ θα αποθεώσεις τον Αινεία. Αργότερα ο Ίουλος, ο γιος του 

Αινεία,  θα  μεταφέρει  το  βασίλειο  από  το  Λαβίνιο  και  θα  οχυρώσει  την  ʹΑλβα  Λόγγα.  Μετά  από 

τριακόσια  χρόνια  η  Ιλία  θα  γεννήσει  δύο  γιους ,  Ρωμύλο  και  το  Ρώμο,  που  θα  τους  θρέψει  μια 

λύκαινα.  Ο  Ρωμύλος  θα  χτίσει  τα  τείχη  του  Άρη  και  θα  δώσει  στους  Ρωμαίους  το  όνομα  του.  Η 

εξουσία των Ρωμαίων δε θα ʹχει τέλος. Ο Καίσαρας Αύγουστος απόγονος του Ιούλου, θα κλείσει 

τις πόρτες  του Πολέμου  και  θα  ξαναφέρει τη βασιλεία του Κρόνου. Κι αυτόν, όπως τον Αινεία, θα 

τον (υπο)δεχτείς στον ουρανό.  [ 10 ] 

 


